вологлин александр григорьевич

член-корреспондент АН СССР профессор - доктор геолого-минералогических наук

- I. Родился II марта 1896 г. (по новому стилю)
- 2. Скончался 28 сентября 1971 г.
- 3. Автобиография

Родился II марта I896 г. в селе Рождественском Соликамского уезда Пермской области в семье сельского учителя Вологдина Григория Александровича, происходившего из семьи бывшего крепостного графов Строгановых — Вологдина Александра Григорьевича, проживавшего в Кувинском заводе. Мать — Екатерина Афанасьевна, урожденная Бажина, была дочерью землемера Чермозского завода (ныне г. Чермоз) Бажина Афанасия Андреевича.

С 1903 по 1906 годы учился в трехклассной сельской школе.

В 1906 г. поступил в приготовительный класс Пермского реального училища.

В 1910 г. перевелся в чардынское реальное училище, в связи с переездом родителей в г. Чердынь. Училище окончил в 1914 году.

В 1914 г. по конкурсу аттестатов поступил на инженерно--строительный факультет Первого Политехнического института в Ленинграде. Жил и учился на средства получаемые от работы в качестве репетитора, монтера, чертежника.

В конце 1916 г. был призван в армию и зачислен в школу прапорщиков инженерных войск.

В начале I9I7 года закончил школу и был отправлен на фронт в строительство XП Армии. Здесь вскоре получил чин подпоручика инженерных войск и состоял командиром взвода саперной роты.

Осенью 1918 г. был демобилизован и поступил в Пермский Гос. Университет (г. Молотов).

В январе 1919 г. был мобилизован в белую армию и направлен в запасную формировавшуюся тогда часть — саперную
роту в районе г. Татарска, Омской области. Затем в г. Канск
Красноярского ирая. В войне участия не принимал. В декабре
1919 года сдался единолично в плен красноярским партизанам.
В г. Красноярске прошел две проверочные комиссии ВЧК.

В январе 1920 г. был призван в Красную армию. Работал делопроизводителем штаба I-ой Енисейской инженерной Бригады У-ой Армии.

В апреле I920 г. был демобилизован как студент для продолжения образования. Приехав в г.Томск зачислился в Томский Технологический институт на геолого-разведочный факультет.

Основная трудовая деятельность начата была с весны 1920 г. участием в работах Геологического комитета ВСНХ в Ленинграде, продолжавшаяся непрерывно более 21 года.

Лето I920 г. провел в экспедиции от Геологического комитета вСНХ под руководством профессора Я.С.Эдельштейна в Минусинской котловине. По возвращению в Ленинград осенью перенес свои документы из Политехнического института в Ленинградский горный институт на геолого-разведочный факультет. Одновременно был зачислен на работу Геологический комитет вСНХ научным сотрудником Ш-го разряда (коллектором).

Параллельно с работой в Геологическом комитете временно был ученым секретарем в Комитете Севера.

В I922 г. выезжал в экспедицию в качестве коллектора в Донецкий бассейн с геологом Б.Ф.Меффертом, с профессором Я.С.Эдельштейном в Минусинскую котловину.

С 1923 г. будучи студентом приступил к изучению больших коллекций кембрийских организмов — археоциат, став затем вскоре главным специалистом по этой группе. Ежегодно представ лялись монографии по археоциатам и сопутствующим им организмам кембрия многих районов Сибири. Эти монографии составляют серию выпусков "Археоциаты Сибири".

С 1924 г. получил самостоятельное задание - геологи-ческую съемку по правобережью р. Енисея к северу от р. Тубы в

Минусинском округе. По окончанию института продолжал работу на соседних площадях (с 1924 по 1928 гг.) и дал полный отчет о геологическом исследовании площади Тубинско-Сасимского района (14.500 кв.км.).

В 1925 г. закончил Ленинградский Горный институт и получил звание горного инженера-геолога по специальности геология-палеонтология.

В годы 1929—1933 гг. (за исключением 1932 года) продолжал работы по изучению западной части Восточного Саяна до истоков рек Кизира и Казыра. Очередной полный отчет был опубликован в 1936 году.

В 1932 году был привлечен к работам Таджикской Памирской экспедиции, работал по геологической съемке частей хр. Первого и Дарваза. Вел золотопоисковые работы.

В 1933-1937 годах был куратором по геологическим съемкам Сибири, проверял полевые работы Западно-Сибирского Геологического Управления.

В 1934 г. вел геологическую съемку на Салаире, где детально разработал, как палеонтологически стратиграфически разрез нижнего палеозоя.

В 1935-1937 гг. работал по подготовке Сибирской экспедиции ХУП сессии Международного Геологического Конгресса. Во время работ ХУП сессии руководил экскурсией на своем участке — долина р. Енисея от Красноярска до Минусинска.

На конгрессе состоял секретарем Палеонтологической сессии и симпозиума по палеоклиматам.

II января 1937 г. мне была присуждена ВАК ом без защиты диссертации степень доктора геолого-минералогических наук и ученое звание - действительного члена Института, позднее - в 1945 г. замененное званием профессора.

24 января 1939 г. был избран членом-корреспондентом Академии Наук Союза ССР по Отделению математических и естественных наук.

С 1936 г. приступил к нефтепоисковым работам в Сибири, начав с составления специальной сводки (см. список трудов), а в 1938 и 1939 гг. осуществил большие маршрутные нефтепоисковые работы в системе р. Енисея, причем открыл признаки нефтеностности по р. Ангаре у с. Чадобец и в районе г. Таруханска. Отечественная война 1941—1945 гг. прервала изучение этого района.

В августе I94I г. был эвакуирован из Ленинграда в г.Казань с отчислением из Всесоюзного Геологического Института (ВСЕГЕИ). Зачислился в Радиевый Институт АН СССР в Казани. Организовал его силами нефтепоисковые работы в Татарии и Башкирии.

В январе 1943 г. по приглашению акад. А.А.Борисяка прибыл в г.Фрунзе, где зачислили в Палеонтологический институт и вскоре был назначен помощником Уполномоченного Президиума АН СССР в помощь акад. А.А.Борисяку.

В Киргизии вел работы по изучению древнейших отложений Северного Тянь-Шаня, с поисками проявлений осадочного оружения.

В сентябре 1943 г. вместе с палеонтологическим институтом вернулся в Москву, где начал организовывать лабораторию древнейших организмов.

29 февраля I944 г., после смерти директора Палеонтологического Института акад. А.А.Борисяка был назначен вр. и.о. директора Института. 5 июня I945 г. был освобожден от этой работы и назначен заведующим лабораторией древнейших организмов.

В 1944-1948 годы вел полевые работы в Сибири и в Казахстане по изучению разрезов древних толщ.

#olelman

В 1945 году был утвержден в ученом звании профессора по палеонтологии и геологии. В этом же году за работы по изучению Сибири был награжден Президиумом Верховного Совета СССР орденом Трудового Красного Знамени.

В 1946 году был награжден медалью за доблестный труд в период Отечественной войны.

В I947 году получил через Президиум АН СССР Международную Палеонтологическую премию и медаль имени Чарльза Уолкотта.

С ЗІ марта І949 г. по 22 апреля І954 года был отвлечен на работы в Дальстрое, где работал по палеонтологии и стратиграфии в Всесоюзном Магаданском научно-исследовательском институте МВД-ММН. Там организовал Палеонтологическую лабораторию. Затем был переведен в Научно-методический Отдел геолого-разведочного управления Дальстроя на должность старшего геолога, где вел монографическую и определительную палеонтологическую работу. Написал ряд крупных обобщающих работ.

С 22 апреля I954 года вернулся в Палеонтологический институт АН СССР, где и работал до последнего времени в качестве заведующего лаборатории "Археоциаты".

С 1969 по февраль 1971 года по распоряжению Президиума АН СССР был также начальником Советской части совместной Советско-Монгольской палеонтологической экспедиции.

В течение всей своей работы в Палеонтологическом институте АН СССР был членом **б**тделения общей биологии и Отделения геологии, геофизики и геохимии АН СССР.

С 1957 года был членом Научно-технического совета Всесоюзного аэрогеологического треста.

С 1962 года - член Ученого совета отделения палеонтологии и стратиграфии Молдавской Академии наук (Кишинев).

Общественная работа. С 1947 г. член общества "Знание" Российской федерации, с 1955 г. лектор, член Совета и член методического совета по пропоганде наук о Земле Всесоюзного общества "Знание"; член бюро Совета и заместитель Председателя методического совета по пропоганде наук о земле Общества "Знание" Российской федерации.

Прочел более 1000 лекций во всех уголках Советского Союза.

За указанную работу неоднократно премировался 8 почетными граметами и занесен в книгу почета Общества "Знание" Российской федерации.

- 4. В 1925 году окончил Геолого-разведочный факультет Ленинградского горного института по специальности геология и разведка полезных ископаемых. Быта присвоена квалификация горного инженера-геолога.
- 5. II января I937 года без защиты Высшей аттестационной комиссией (ВАК-ом) была присуждена ученая степень доктора геолого-минералогических наук.

29 января 1939 года был избран членом-корреспондентом Академии наук СССР по отделению математических и естествен-

27 октября 1945 года утвержден в ученом звании профессора по специальности "геология и палеонтология".

6. Награжден в 1945 г. орденом Трудового красного знамени.

В 1946 г. награжден медалью за доблестный труд в период Отечественной войны.

В 1947 г. получил Международную палеонтологическую премию и медаль имени Чарльза Уолкотта.

7. 1910-1917 гг. - Временные работы по найму (репетитор, монтажник, чертежник)

1914—1917 гг. - Студент Ленинградского Первого Политехнического института

1917-1918 гг. - военная служба в старой армии на строительстве «П армии.

1919 г. - командир взвода саперной роты.

1920 г. – Делопроизводитель штаба І-й Енисейской инженерной бригады У Армии.

Коллектор Минусинской геологической экспедиции Геологического комитета ВСНХ.

1920-1925 гг. - Научный сотрудник Ш-го разряда Геологического комитета ВСНХ (далее там же до 1937 года)

1925-1936 гг.- Геолог сотрудник Средне-Сибирской секции

1925-1935 гг.- Секретарь Средне-Сибирской секции

1926-1930 гг.- Сверхштатный геолог сотрудник

1930-1931 гг.- Старший геолог Западно-Сибирской секции

1931-1933 гг. - Геолог секции геологические карты

1933-1935 гг.- Старший геолог сектора Геологические карты

1935-1937 гг.- Заведующий Западно-Сибирского геологи-ческого управления.

1937-1940 гг. - Действительный член Центрального научно-исследовательского геолого-разведочного института (ЦНИГРИ)

1940 г. - Научный руководитель Сибирской группы
 ЦНИГРИ

Тэчт г. - Старший научный сотрудник Сибирской группы ЦНИГРИ

1941-1943 гг. - Старший научный сотрудник Радиевого института АН СССР

1943-1944 гг. - Старший научный сотрудник Палеонтологического института АН СССР

1944-1945 гг.- И.О., директора Палеонтологического института АН СССР

1945-1949 гг.- Заведующий лабораторией "древних организмов" Палеонтологического института АН СССР

1949-1954 гг. - Старший научный сотрудник ГРУ Дальстроя МВД. с 1954 года - Заведующий лабораторией "Археоциаты" Палеонтологического института АН СССР

1969-1971 гг. - Одновременно начальник Советской части совместной советско-монгольской палеон-тологической экспедиции.